

# 侯孝贤作品与第三世界新电影的叙事策略

范志忠

**摘要:** 作为台湾新电影运动的代表人物,侯孝贤电影的长镜头话语风格、反叛性的叙事立场和不断自我突破的创作生涯,所表现的精英与大众、艺术与商业的矛盾统一关系,为第三世界电影今后的发展,尤其是大华语电影的发展,提供了宝贵的经验教训。

**关键词:** 侯孝贤;第三世界新电影;叙事策略

**作者简介:** 范志忠,男,教授,博士生导师。(浙江大学 广播电影电视研究所,浙江 杭州, 310058)

中图分类号: J905

文献标识码: A

文章编号: 1008-6552(2013)01-0073-05

在全球化语境中,作为台湾新电影运动的代表人物侯孝贤,其电影的创作与大陆内地的第五代、第六代电影及伊朗新电影运动相比,既具有共同性,又具有差异性。因此,通过对侯孝贤电影与第三世界新电影的比较解读,我们或许能够更加真切地感受到第三世界新电影的创作立场与叙事策略,并从中发现和破译以侯孝贤为代表的第三世界新电影的文化密码和发展轨迹。

—

以长镜头的方式,关注现实人生,这是侯孝贤电影《就是溜溜的她》、《在那河畔青青草》、《风柜来的人》、《恋恋风尘》等体现出来的最鲜明的叙事特征。

长镜头,又称不中断镜头、长时间镜头或一镜到底镜头,是一种有别于蒙太奇剪接式的拍摄方法。长镜头理论的倡导者是法国著名电影评论家安德烈·巴赞。巴赞认为,“叙事的真实性是与感性的真实性针锋相对的,而感性的真实性是首先来自空间的真实”。长镜头和蒙太奇的对立,不仅是一种拍摄手法的不同,而且是一种美学理念的差异。蒙太奇理论的处理手法,是在“讲述事件”,这必然要对空间和时间进行大量的分割处理,从而破坏了感性的真实。与此相反,长镜头则在于“纪录事件”,它“尊重感性的真实空间和时间”,要求“在一视同仁的空间同一性之中保存物体”。比如,在影片《德意志零年》中,罗里西尼用长镜头处理那个男孩的面部表情时所关心的事,与库布里肖用蒙太奇处理莫兹尤辛德面部特写所关心的事截然不同。罗里西尼体现的是面部表情的神秘莫测。<sup>[1]</sup>库布里肖在“实验工作室”则将某演员一个毫无表情的脸部特写镜头,分别与一只汤碗、一口棺材和一个孩子的镜头相衔接,进而分别赋予该演员以饥饿、悲痛和父爱的情感内涵,显然是对客观事物的一种歪曲和强暴;长镜头的美学特点,恰恰就在于反对蒙太奇逻辑而尊重事件本身的完整性,在电影镜城中重新恢复事物的多义性和开放性。

不同于日本导演沟口健二摒弃了复杂的设计的长镜头,也不同于希腊导演安哲罗普洛斯极具风格化的360度环形运动的长镜头,侯孝贤创造的固定机位的长镜头在世界影坛中独树一帜。如《戏梦人生——李天禄回忆录》,片长两小时二十二分钟,却只有一百多个镜头,除了跳接之外,只有五个摇移,一个照片特写,其他均采用近景、中景、全景、远景、大远景。《海上花》一开头九分钟,没有一个跳接,全部是从头到尾演完,可谓一场一镜。但是,侯孝贤的长镜头,并非严格意义上实践巴赞的长镜头理论,这主要表现在侯孝贤的电影,并没有严格遵循巴赞所倡导的摒弃主观色彩的零度叙事,

以深焦、景深、层次和场面调度的方式，让环境与人物自己呈现出多义性和歧义性；恰恰相反，在侯孝贤电影中，具有鲜明的主观性和抒情性。如有评论认为，“《在那河畔青草青》以散文的拍法，唤起观众在电影之外种种的联想和记忆，记忆里有我们已失去的童年的梦，有每个人一生里最美好心酸的时光，像初秋的阳光和溪水潺潺流过白烁烁的野芒花，是如此叫我们珍重爱惜，足够我们在将来不管怎样失意的境遇里都有走下去的鼓励和勇气了。”此外，如《恋恋风尘》对两小无猜却最终无疾而终的命运的感慨，《儿子的大玩偶》对贫穷生活下刚出生的孩子只亲近化妆为玩偶的父亲而无法认同卸妆的父亲的异化情感的喟叹等等，无不表明侯孝贤电影无法磨灭的情感烙印。

《戏梦人生》中有这么一个长镜头：固定机位的镜头正对着主人公台湾布袋戏大师李天禄的口述回忆，背景是一个空旷的平地，平地远处有两个人背对着镜头交谈什么，平地的中间有个人拿着扫帚扫地，从而形成了富有层次的镜头构图。由于李天禄的口述很长，如果说背对着镜头的远处两人的窃窃私语尚无可争议，那么平地中间扫地者就显得很尴尬：一方面，在这么漫长的时间扫地者是不可能长期龟缩在不到一平方米之处扫地；但是另一方面，扫地者如果一旦走开，就可能破坏镜头的构图布局。耐人寻味的是，在这种真实性与美学性两难取舍的矛盾中，侯孝贤在影片中恰恰选择的镜头的美学性而放弃了真实性的追求：在一镜到底的镜头中，扫地者为了避免破坏构图，只好一直待在原地清扫什么。虽然从严格意义上讲，这一细节在影片中并不引人注目；但是，我认为，恰恰在这一不引人注目的地方，表明了侯孝贤的长镜头实践，除了体现其美学追求之外，还潜含着为避免其制作困境而不得不采取的制作策略。

作为知识密集型和技术密集型的电影，其制作风格不仅受到导演本人创作偏爱的制约，而且还受到编剧、演员、摄影、后期制作等一系列其他创作团队的制约，而这些团队的取舍在很大程度上又取决于资金的投入大小。侯孝贤本人在不同场合曾坦言，因为台湾缺乏像好莱坞那样普遍整齐的专业演员，制作中只能大量聘用非职业演员演出。在拍摄中如果把镜头切得太近，这些非职业演员没有任何表演训练足以支撑个人暴露在特写底下。于是，在拍摄时导演只好多采用中景远景。与此同时，为了配合非职业演员素涩无华的节奏，导演非得将摄影、造型、画面光影、所有细节，乃至说故事的方式，都统一于这个更接近于真实世界中的节奏里。这种制作综合起来，也就成就了那种在长镜头的单一画面里用场面调度来说故事的写实拍法。

侯孝贤的“御用编剧”朱天文在《最好的时光》一书中曾经指出，“据我的观察，侯孝贤拍‘风柜来的人’时候，在根本不知道写实主义的历史背景、作者论、场面调度，长镜头等等理论之下——事实上，那时他还搞不清高达是干什么的——竟也一做就做出了这部彻底用写实文体拍摄写实内容的电影。但也奇怪，不通时一窍不通，通时百窍皆通，他像飞一样，忽地闯进电影极高的境地里，跟诸位大师们居然也对得上话。”值得注意的是，朱天文没有把这种无师自通的暗合神秘化，而是将其命名为“第三世界美学意识”。朱天文认为，“第三世界美学意识，在开头，往往是为了克服器材和技术上的困难，想尽办法而发明出来的一种表现方式。”从世界电影的格局来看，以非职业化演员、自然光、长镜头等方式直面现实生活，几乎是第三世界新电影的共同叙事策略。如第六代对都市边缘人群的关注，伊朗新电影对底层群体的现实关怀等。第五代电影似乎是个例外，但是其对历史的关注，体现渗透着现实人生的思考。张艺谋《秋菊打官司》、《一个都不能少》等影片，则把镜头直接转向了现实。

因此，以侯孝贤为代表的第三世界新电影的长镜头现实主义叙事风格，是一种主动与被动的双向选择的结果。一方面，现实主义的情怀，决定了他们对现实的直面；另一方面，在低成本、非职业化演员等条件下，要与好莱坞奇观化的梦幻电影抗衡，长镜头制作的现实主义风格，无疑是一个最佳的选择。

## 二

侯孝贤电影产生于台湾从乡土社会向现代社会巨大转型的文化变革，在这种变革语境中，侯孝贤电影以一种鲜明的反叛风格，开启了台湾的新电影运动。

20世纪60年代，改编琼瑶小说的电影如《婉君表妹》、《菟丝花》、《烟雨濛濛》、《窗外》、《几度夕阳红》等在台湾风靡一时。这类电影基本上因袭琼瑶小说的风格，在情节构思上采用好莱坞情节剧的叙事模式，人物关系则因家庭宿怨而纠缠不清，主角身世的秘密和谜底的揭晓，人与人之间的误解导致种种终生憾事和恩怨情仇，战乱、分离和重逢的情节线索，矛盾复杂、高潮迭起，近乎超现实的纯粹爱情，成为男女主人公自我救赎和生命意义的源头所在。

在这个意义上，侯孝贤所倡导的散文化的结构和诗性写实主义电影语言，实质就是以一种反对媚俗的不妥协姿态，拒绝遵循琼瑶式的逃避主义的叙事方法，拒绝琼瑶那种好莱坞的电影观念、电影语法和电影形式。在好莱坞叙事语法中，“未来”是极为重要的，“现在”的每一件事，都指向后面必然发生的某一幕，最终推向高潮并解决日趋尖锐的矛盾，从而使观众获得一种愿望得到实现的满足感；但是，侯孝贤对于这种好莱坞叙事结构却有一种本能的反感。他认为，“公式化的电影，面具算做得最看不出痕迹，很好的一部电影了，可是都被我猜到，完全知道它要干什么，真没意思。”因此，侯孝贤在电影叙事中，排斥因果关系的直线进行，喜欢在叙事逻辑链条之外的那些不相干事物里丰富的趣味和生机，呈现出一种散文化的叙事风格。

德里达认为，“逻各斯中心主义”统治着自柏拉图以来“哲学”的可能意义，这突出表现在西方传统的形而上学思维方法建立在一正一反二元对立的基础之上，如：灵魂/肉体、自然/文化、男性/女性、语言/文字、真理/谬误等。这种二元项的对立并非是平等并置的，“逻各斯中心主义”通过设立第一项的优先性而迫使第二项从属于它，第一项是首位的、本质的、中心的、本源的，而第二项则是次要的、非本质的、边缘的、衍生的。在这个意义上，侯孝贤对好莱坞叙事逻辑的摒弃，对自由散文化的长镜头叙事的推崇，实质就是对好莱坞式的那种“逻各斯中心主义”的不满与摒弃，以及对充满自由的反叛意识的向往与呼唤。

电影《恋恋风尘》中来自乡村的男女主人公阿云和阿远，青梅竹马、两小无猜，几乎所有认识他们的人都认定他俩将会连理相伴一生。两人初中毕业后，先后离乡背井，在台北市谋生。尽管生活坎坷，但他们却没有被拆散，反而感情日渐笃厚。但是自从阿远入伍服了兵役之后，情况却急转自下，阿云在日复一日的守候中移情别恋地嫁给了每日帮他们俩送信的邮差。于是，当男主角阿远退伍返乡之日，只能孤零零地寻望着眼中这逐渐陌生起来的记忆里一切的美好与忧伤，都似乎化为了山头上移来移去的浮云……

很显然，生活的苦难和压抑没有压垮阿云和阿远的感情，但是充满规训的军营生活，却硬生生地摧毁了这一对本来可以幸福美满的情侣。侯孝贤在《恋恋风尘》中正是通过这一看似漫不经心实则精心设置的情节，含蓄但是却直接地表达了他对规训体制的不满和谴责。这种对威权体制的不满和反讽，在充满争议的《悲情城市》中，同样得到了淋漓尽致的展现。

应该指出的是，任何艺术创新，本身都意味着对传统的一种突围与反叛。但是在第三世界语境中，由于深受跨国资本主义帝国的强势话语压抑和威权体制的桎梏，其艺术创新的反叛意味自然也就显得更为鲜明。因此，在社会转型语境中坚持反叛的叙事立场，几乎也是第三世界新电影的共同选择。大陆第五代、第六代电影产生于中国城市化进程的巨大变革，第五代抛弃了传统的影戏说，注重影像的造型功能，第六代对边缘人群的关注，无不体现出一种鲜明的反叛风格。伊朗新电影如《一次别离》等，同样是在传统与现实的交错命运中，张扬着一种反叛的叙事姿态。这种对已有传统的挑战，对既

定秩序的反叛,不仅使得第三世界新电影充满了一种批判的锋芒,而且成为第三世界新电影呈现出一种前卫的姿态。

### 三

法国电影大师让·雷诺阿曾经说过:“一个导演一辈子只拍一部影片,他的其他作品只不过是这部电影的注解和说明,至于主题则只是这部电影的延伸和扩展而已。”但是,在侯孝贤的创作生涯中,他始终追求的总是拒绝重复自我而执著于艺术创作的突破,其作品在不同阶段也因此呈现出明显的不同风格。

一般认为,20世纪80年代是侯孝贤电影创作的第一个阶段。在这一阶段,侯孝贤的电影作品带有明显的乡土气息和个人色彩。诸如《风柜来的人》(1983)、《冬冬的假期》(1984)、《童年往事》(1985)、《恋恋风尘》(1986)等作品,无不烙印主创人员的个人印记,其中《童年往事》则被公认为是侯孝贤个人自传性作品,影片以侯孝贤本人的声音作为画外音,以静谧的固定镜头,叙述着他幼时家族从梅县到台湾凤山的迁徙史。这些影片中诸如蓝天、绿野、蝉鸣等乡村意象比比皆是,宁谧中混杂着热闹、欢乐的气氛,以至于有很多评论认为,画面上朴素的村庄、生动的田野和规矩的人们在一种早已预设好了的生活轨道上点缀着时空,而故事往往就发生在这样的岁月和地点。我们在侯孝贤的电影里,看到的是自己幼年时候玩耍过的游戏,蹲在门口等大人回来的经验,吃到一根雪糕的喜悦……

1989年《悲情城市》问世,以及此后的《戏梦人生》(1993)、《好男好女》(1995)所构成的“悲情三部曲”,标志着侯孝贤成功地完成了从关注台湾民生长过程到关注社会历史问题的一个自然的淡入淡出。侯孝贤这种创作的转变,有其深刻的历史渊源。一方面,进入20世纪80年代,两岸关系日趋平和,台湾官方意识形态也开始做出相应调整,1982年台湾宣布取消剧本预审制度,制定电影的分级制。“在社会松动的氛围里,艺术创作开始敢于面对过去,述说过去,电影也在同样的情绪下,渐渐走出逃避主义的庇荫,成为记忆历史、抒发真实情感的工具。”<sup>[2]</sup>另一方面,作为在台湾成长起来的外省人,侯孝贤曾经这样描述自己一家人漂泊来到台湾的感受:“父亲来台湾最后还是无法回大陆,母亲就更惨了,亲友间的支持全都没有了,变成异乡人,那种孤寂感很强烈、压力又大。”自己则“从小喜欢看武侠小说,尤其喜欢看皮影戏和布袋戏,小时候便耳濡目染地接触这些东西。武侠小说、地方戏曲、杂类线装书,基本上都与中国传统文化息息相关,谈的皆是忠孝节义等传统道德观。”<sup>[3]</sup>这种独特的成长经验,使得侯孝贤执导的“悲情三部曲”具有了多重的历史空间和文化意蕴。如《悲情城市》以台湾“二·二八事件”为历史背景,叙述台湾基隆林姓人家兄弟四人的遭遇和生活。影片一开始,日本天皇的投降广播、台湾光复、妇人生产、酒家命名为“小上海”等多重意象的交错运用,构筑出新生命的乐观、理想、欢庆的气息。但是,这种氛围很快就被纷至沓来的死亡和伤痛逐一破坏,影片结束时“小上海”酒家内的空镜头,昏黑幽暗的室内光,似乎在暗示着一种压抑、狭窄的悲情空间。很显然,《悲情城市》的成功,就在于它巧妙地将一个家族的命运和衰微与台湾的历史事件紧密地联系在一起。影片一共出现了台语、粤语、国语、日语、上海话、客家话等6种语言。这些五花八门的语言,各种腔调混杂着、交织着、冲突着、辉映着,勾勒出那个年代小岛特有的人文风貌。

《南国再见,南国》(1996)、《海上花》(1998)、《千禧曼波》(2001)、《咖啡时光》(2003)、《最好的时光》(2005)等作品相继面世,意味着侯孝贤开始进入了以都市化生活作为表现对象的新的创作阶段。其中既有聚焦现代都市生活的《南国再见,南国》,《咖啡时光》等,也有表现旧上海都市生活的《海上花》。《海上花》片名“海上”是“上海”二字颠倒,“花”则是妓女通用的代名词。影片以暧昧而内敛的视觉感,不动声色地叙述着十里洋场中高等妓院的日常生活。整部影片始终笼罩着

灰暗的基调，在昏黄的灯光下，服装和布景的华丽令人窒息。据了解，为了呈现出19世纪末上海青楼的华丽与哀愁，侯孝贤用八千万台币打造此片，美术小组深入江南巷弄之中，考据中外建筑书籍，搜罗民国古董，搭建了三座豪华的实景古宅，影片全部以室内搭景的方式拍摄，但是侯孝贤在这个封闭空间里却执著于坚持运用高难度的长镜头，每场戏都是一镜到底，全以有限的推拉摇移的镜头运动来衔接情节，一方面隐喻着旧上海的夜晚无限的绵长，时间的流逝被赋予了格外的意蕴，细细地传达那种感情漂浮的状态；另一方面则充分体现出导演的一种冷静自持的旁观态度。

在侯孝贤的长镜头里，每场戏之间全靠淡入淡出来分隔。在一个镜头与下个镜头之间，侯孝贤巧妙地以灯光的明暗统合了淡出与淡入。淡出与淡入在《海上花》中不仅是镜头语言的“连接词”，更隐喻妓女与客人之间藕断丝连却又稍纵即逝、不安定的情爱关系。影片中每一场戏，每一个长镜头，总被淡出时的黑暗所吞噬，而灯火渐亮时，又是一次新的逢场作戏。影片中与洋人打交道的衙门供职的文官王莲生，试图反抗这种青楼里金钱与买卖的人际关系的潜规则，他似乎一味地想从这些风华迷人、魅力各异的烟花女子身上，找到一个属于家庭的、伦理的男女关系。但是他的这种努力却遭到了有意无意地嘲弄，他所钟情的沈小红姘了戏子，张蕙贞最终也背叛了他，最后只能带着满腔的失望，离开这个奢靡、精致和幽雅已经弥漫到极致的浮华旧梦。

很显然，纵观侯孝贤导演不同阶段的创作，实质是在传统与现代、精英与大众、艺术与商业这些矛盾对立中的自我艺术调整与自我艺术突破。这种突破，既是一个艺术大师拒绝自我重复的真实写照，也反映在电影创作中传统与现代、精英与大众、艺术与商业这些矛盾，并非是一种绝对的对立关系，双方在特定的艺术视野中可以互相转换。与侯孝贤这种艺术生涯相似，张艺谋、陈凯歌从作者电影转型为商业电影的制作，第六代电影从体制外回归到体制内创作，都同样有着自我扬弃的创作历程。值得注意的是，这种创作上的自我扬弃，往往都伴随着社会文化的巨大变革。相比台湾和大陆，伊朗社会文化显得更为封闭和统一，所以伊朗新电影运动导演风格则相对显得稳定。

总之，通过对以侯孝贤为代表的第三世界新电影的分析，我们认为，新电影运动的崛起，丰富了电影的语言和生命体验，拓展了电影表现的可能性，而新电影所表现的精英与大众、艺术与商业的矛盾统一关系，则为第三世界电影今后的发展，尤其是大华语电影的发展，提供了宝贵的经验教训。

#### 参考文献：

- [1] 李恒基，杨远婴．外国电影理论文选 [M]．上海：三联书店，2006：265.
- [2] 卢非易．台湾电影：政治、经济、美学（1949—1994） [M]．台湾：远流出版事业股份公司，1998：259.
- [3] 林盈志．悲情城市：无情至极现悲情 [N]．新京报，2005-09-15.